

“创新链”“产业链”双链共舞

中关村论坛探索创新驱动发展新范式

3月27日，2025中关村论坛年会盛大开幕。十大科学进展、十项科技成果集中登场，既有对未知领域的勇敢叩问，也有产业领域的坚实迈进，“创新链”与“产业链”双链共舞，书写高质量发展的崭新篇章。多位院士专家接受中国证券报记者采访时指出，促进科技创新与产业创新深度融合已迫在眉睫，让更多科技成果从实验室走向产业界仍面临诸多瓶颈，不仅需要耐心资本、长期主义的加持，也需要进一步革新高校科研评价和人才培养机制，引导科技人员树立全周期成果转化理念，全方位打通科技与产业融合通道。

●本报记者 杨洁 傅苏颖



智能机器人步入“生产力时代”

本届2025中关村论坛年会现场，机器人元素满满——四足机器狗蹦蹦跳跳为观众导航带路，人形机器人作为迎宾志愿者在前台为嘉宾答疑解惑，咖啡柜台的机械臂忙碌挥舞制作咖啡……

备受关注的具身智能机器人加速落地应用。北京银河通用机器人与合作伙伴联合推出具身智能智慧药房解决方案，由具身大模型机器人Galbot负责24小时无人值守运营。

银河通用创始人、首席技术官王鹤在论坛上发表主旨演讲表示，成为一个运动健将，绝不是人形机器人的终点，“要以视觉引领肢体控制、实现自主工作泛化操作，让人形机器人成为人类的帮手，进入人形机器人最为激动人心的时代——生产力的时代”。目前银河通用已经在北京搭建了两家人形机器人值守运营的24小时无人药店，今年年底将在全国开设100家机器人负责的无人药店。

机器人可以说是集成了众多先进技术的工程科技创新成果。北京市委常委、教育工委书记于英杰在2025中关村论坛年会“工程科技创新论坛”上表示，现代工程科



技是科学原理和产业发展之间不可缺少的桥梁，其意义已超越单一领域，成为国家综合实力、社会韧性与文明进步的核心标志。北京正加快推动人工智能、量子科技、生物科技、新能源、新材料等领域工程科技创新布局，提升产业发展规模和水平。

“北京正以硬核创新实力成为全球创新网络的重要力量。面向未来，北京市将进一步强化政策集成，深化机制创新，优化资源配置，为战略科学家施展抱负拓展空间，为跨国协同创新架设桥梁，努力打造全球工程科技创新的策源高地和融合典范。”于英杰说。

科技创新与产业创新“双向奔赴”

促进科技创新与产业创新深度融合，成为与会嘉宾频频提及的关键词。核物理领域很多研究成果已经“沿途下蛋”，成为赋能生产生活的新质生产力。中国科学院院士马余刚在接受中国证券记者采访时提到，现在很多医院都在用质子加速器、重离子加速器治疗癌症，科技成果转化的过程越来越快。他也指出，一项科技成果走出实验室、走向产业界的过程中也有很多瓶颈，需要长周期耐心资本的引入，“不是看短期效应，而是有长期主义精神，只有方方面面要素结合，才能把科技成果产业化做得更加有效”。

2023年度国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士、中国工程院院士李德仁在接受中国证券记者采访时也提到了耐心资本的问题。他认为，我国投资界在“耐心”方面还有差距，还需要培育长期主义的文化和心态。此外，李德仁认为，要进行“有组织的科研”，加强宏观协调和管控。以商业航天为例，中国的卫星制造具备成本优势和性价比，相信在统一的资源协调下一定可以做起来，成为万亿级产业。

“从很多公司的发展历程来看，一个公司从初创到成功上市，一般需要12年甚至更长，在这个过程当中充满了生死的考验，耐心资本毫无疑问是非常重要的。”长三角国家技术创新中心主任、江苏省产业技术研究院院长

刘庆在接受中国证券记者采访时表示。

刘庆还指出，当前科技创新和产业创新的融合水平仍然不够，尤其是很多高水平人才和优势科研资源仍集中于高校科研院所，这与“强化企业科技创新主体地位”并不匹配。“我们的高校尤其是工科领域的评价机制不应该是论文导向的，而应该以解决技术问题、解决工程问题为导向，我们应该鼓励更多科研面向企业、培养更多人财走入企业”。

中国工程院院士詹启敏在接受中国证券记者采访时表示，目前，推动高校科技成果转移转化是一项重点工作。高校积累了大量科研成果，也具备相应转化机制。为进一步做好这项工作，一方面，需要引导广大科技人员转变观念，不能仅满足于在实验室做科研、发表文章，要主动积极推动成果转化。另一方面，应搭建高效对接平台，促进科技成果与企业、产业充分交流，加速成果向产品的转化进程。

“在这一过程中，国家政策的支持和鼓励至关重要。”詹启敏认为，当下，最亟待解决的是成果转化理念的问题。应当引导高校、科研院所的科技人员，从全周期视角出发，系统考量从科学原创的发现、科技成果的产生，再到成果转移转化的各个环节。目前国家已出台一系列利好政策，接下来关键在于确保这些政策能够尽快落地实施，让各项支持切实发挥实效。



本版照片由杨洁、李信霏摄

科技成果集中亮相 产业发展前路开阔

●本报记者 熊彦莎

在3月27日开幕的2025中关村论坛年会上，一批“硬核”科技成果集中亮相，2024年度中国科学十大进展、2025中关村论坛重大科技成果接连发布。

来自清飞科技的仿生机器人妮娅在服务台向来宾招手示意；宇树科技的GO2机器人在会场内灵活穿梭；梅卡曼德的Mech-GPT多模态大模型赋予机器人具身智能大脑，让机器人能听懂人的指令、完成分拣工作……中国证券记者在年会现场看到，今年的论坛年会多了不少机器人“参会”，更多的技术创新成果正在进入产业、走进生活。

产学研协同发力

在年会开幕式上，科学技术部党组成员、国家自然科学基金委党组书记、主任窦贤康发布2024年度中国科学十大进展，主要分布在数理天文信息、化学材料能源、地球环境和生命医学等科学领域。获评项目包括嫦娥六号返回样品揭示月背28亿年前火山活动、实现大规模光计算芯片的智能推理与训练等。

开幕式还发布了10项2025中关村论坛重大科技成果，“梦想”号大洋钻探船建成入列、北京人工智能创新应用成果、北京重大开源成果等在列。

上述重大科技成果既有学界身影，也不乏产业龙头的参与。如“北京重大开源成果”的发布单位包括国家地方共建具身智能机器人创新中心、北京微芯区块链与边缘计算研究院、北京智源人工智能研究院、北京科学智能研究院、开放原子开源基金会、理想汽车、智谱AI、面壁智能等。小米汽车、小米科技、快手可灵AI等11家公司、机构和单位成为“北京人工智能创新应用成果”的共同发布单位。

在年会展区，令人耳目一新的科技产品背后，是科技、金融和产业的紧密结合。

北京耐德佳显示技术有限公司展出的XR智能眼镜小巧轻薄，将VR头显模组厚度降低到传统方案的约三分之一。该公司技术人员介绍，公司由北京理工大学、美国亚利桑那大学、中国科学院博士团队及资深光学工艺师团队共同创立，是国家级专精特新“小巨人”企业。此前接受过中关村发展集团的多轮融资，如今，该公司已经成为联想、惠普等公司的智能眼镜光学模组供应商。

人工智能成为焦点

人工智能是本次年会的焦点，新兴科技项目“剑指”人工智能。本次年会的前沿大赛板块吸引了全球75个国家和地区的3200多个项目参赛，海外项目超四成。人工智能参赛项目812项，占比达到四分之一，在脑机接口、基因治疗、人形机器人等领域涌现出一批高水平创业项目。

“在过去30年数字技术兴起过程中，人工智能的发展是最新的浪潮。2017年以来，与生成式AI相关的专利增加了800%以上。”世界知识产权组织总干事邓鸿森表示，中国是人工智能领域领先的专利申请国。

中国科学院院士薛其坤在年会全体会议上表示，在人工智能和相关技术爆发式发展阶段，需要更高的算力。算力是刚性需求，需要更高的存储密度和更低的能耗，解决这个问题的方案就包括量子计算机。“基础研究的发现往往催生一些革命性的工业技术，但是从科学发现走向产业需要很长的时间，在量子信息这种高科技领域，这一点表现得更加突出。要统筹好基础研究、应用基础研究、产业商业化的关系，统筹好长期和短期的关系。希望有一天，通用量子计算机项目能真正应用在人工智能领域。”薛其坤说。

人工智能也将进一步推动科技成果的培育与转化。“人工智能是非常好的工具，也是一个新的科研范式。”中国科学院院士马余刚表示，他所在的复旦大学，不同学科的研究者将人工智能与科研结合，在多份顶级期刊发表了研究成果。他相信，通过人工智能和不同学科的研究，能够产生一些新的交叉成果。

以知识产权为创新生态基石

新一轮科技革命和产业变革加速演进，人工智能、量子计算、生物技术等前沿领域正重塑全球经济格局。保护知识产权就是保护创新，就是推动新质生产力的发展。知识产权已经成为创新生态的‘基石’、高质量发展的‘驱动器’。”北京市副市长孙硕27日在本次年会上说。

国家知识产权局党组书记、局长申长雨介绍，根据最新统计，我国国内发明专利有效量已经达到484.6万件，是世界上首个突破400万件的国家，每万人口高价值发明专利拥有量达到14件，提前完成“十四五”规划确定的预期目标。

“知识产权已从创新活动的外部激励，转变为生产要素高效配置的内在逻辑。”北京市知识产权咨询委员会副主任、中国科学院大学知识产权学院院长马一德认为，在供给侧，应重点支持培育高价值专利。在需求侧，要突破转化障碍，建立以企业为主体的知识产权转化运用机制。在环境侧，则需重新审视“最严保护”的政策导向，既要严格保护，又要防止权利滥用，在保护中促进公平竞争，在保护中优化营商环境。如何通过完善知识产权制度促进新质生产力发展？申长雨表示，国家知识产权局推动建立高效的知识产权综合管理体制，探索构建大数据、人工智能等新领域新业态知识产权制度规则，发布人工智能专利申请相关指引，开展数据知识产权地方试点，推动建立相应的知识产权国际规则，促进各类先进生产要素向发展新质生产力畅通流动。

“下一步，国家知识产权局将加快构建专利转化生态。”国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章表示，高校科研机构的专利在我国专利总量中占比约四分之一，是我国高科技的创新策源地。要构建专利转化生态，重要的是通过市场化机制，让知识产权代理机构、数据和信息服务机构、知识产权交易机构、投资机构、金融机构等形成生态圈。